
良い勉強になる不定積分

次に紹介する不定積分は,と ても良い勉強になるでしょう 目がチカチカしそうですけど

l sin″ と cos″ の場合

0
(1)J「 Sin″ご″=― coS″ +C
(2)2倍角の公式 cos 2″ =1-2 sin2″ ょり,

dn2″ =ψ ょって ,

」 sin2″ d″ =J「Ψ ご″

=J「
(|タ
ー号,COS 2″)d″

=:″ ― iSin2″ +C寸ラフゃイン

らい`■ (3)3倍角の公式sin 3″ =3 sin″ -4 sin3″ ょ

懇 ド 先 亘n3″ =… ょって,

=― :COS″
―卜
島
COS 3″ +C

■

(3)は次のようにも計算できます こちらの方法
の方が簡単かもしれませんね

(別解)

COS″ =′ とおくと,一 sin″ α″寧 d`なので,

Jrsln3″
α″=」r Sln2″ .si n″ご″
=∫
 (1-COS2″ )sin″

ご″

=Jr(1 -′2)(__α′)
=Jr(`2__1)ご′

=:`3_′ +c

=:cos3″ __coS″ 十C

″注 この別解を紹介すると,「 さっきと答えが違

うやんかJと 質問に来る人がありますが,3倍角の
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| (1) Jrsin″
α″       (2) J「 sin2″α″       (3) J「 sin3″グ″       (4) J「 sin4″α″     |

考え方 『次数を下げる』ことがポイントです 三角関数の次数下げには2倍角の公式や3倍角の公式が
大活躍します うるおぼえの人はラストチヤンスだと思って, しっかりと憶えてください
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公式を代入すれば同じ式であることが確かめられま

す (積分定数は省略してます)

一
:COS r+ギ,cOS 3″

=― :COS″ 十七 (-3 cos″ +4 cos3″ )

=―
:COS″

―
iCOS″
+:COS3″

=:cos3″ _cos″

このように,不定積分の場合は結果が必ずしも一致

しない場合があるので注意しよう 最終目標である

面積や体積の計算 (つ まり,定積分の計算)では,不

定積分の結果が違っても同じ答えになるので,あん

まり心配しなくて構いません.

I∫ lili:::::liIIi:]」
:;1」
プスペ

=J・ (:一 :COS 2″十:十 :cos 4″ )ご″
=:″ 一 iSin2″ 十 島 sin 4″ 十 C

″注 2倍角の公式を 2回使っています 後半の

方は ,

cos 2θ =2 cos2 θ_1ょ り
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cos2 θ=
2

ここで,θ =22と した,
を用いています

1+cos 2θ

cos2 2″ =1量土
gIこ■
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COS3″ ご″       (4) JrcoS4″ グ″    :

考え方 cOs″ の場合も,先ほどの sin″ の場合と全く同じです sin″ もcos″ も三角関数的には同レ

ベルである,と いう感覚がありますね

0
(1)JrCOS″ ご″=sin″ +C
(2)2倍角の公式 cos 2″ =2 cos2″ _1ょ り,
∞ぎ″=ψ よって,

Jrcos2″
ご″=JβΨ  

α″
=」「
(1争
+号
,COS 2″)d″

=:″ 十 :sin 2″ +C

(3)3倍角の公式 cos 3″ =-3 cos″ +4 cos3″

ょ%∞ ♂″=旦皇茎整→卜
⊆受旦生 よつζ

」 cos3″ J″ =Jr中 α″
=Jr(1)COS″ +→r COS3r)d″

=:}Sin″ +tsin3″ +C
■

(3)は次のようにも計算できます こちらの方法
の方が簡単かもしれませんね

(別解 )

sin″ =′ とおくと,cos″ α″=グ′なので,

」
r cos3π

 αr=J^COS2″ .cos″ d″
=」
r(1-―
Sin2″)cos″α″

=Jr(1-′ 2)α″
=_:`3+′ 十C

=_:sin3″ +sin″ 十C

珍注 この別解を紹介すると,「 さっきと答えが違

うやんか」と質問に来る人がありますが,3倍角の

公式を代入すれば同じ式であることが確かめられま

す (積分定数は省略してます)

:Sin″
+為 Sin 3″

=:sin″ 十
為  (3 sin″

-4 sin3″ )

=:sin″ 十
:sin″

一
:Sin3″

=-liSln3″ +sin″

このように,不定積分の場合は結果が必ずしも一致

しない場合があるので注意しよう 最終目標である
面積や体積の計算 (つ まり,定積分の計算)では,不

定積分の結果が違っても同じ答えになるので,あん

まり心配しなくて構いません.

=Jr(■J型晋塗2・ )2グ″    ζ́2)冗く

二∫lili::::ili寧 ;τriし
た式

″注 2倍角の公式を 2回使っています 後半の ,またぃ一
方は,

cos 2θ =2 cos2 θ_1ょ り

∞♂θ=Ψ

ここで,θ =2,と した,cos2 2″ =
を用いています

1+cos4″
2

sin″ とcos″ の 1乗から4乗 までの不定積分が完了しました 5乗 ,6乗 ,… と,も っと続けてもいい

んですが,単なる嫌がらせみたいなんで止めます 気になる人は自分で考察して,一般的な公式でも作って

ください (で きたら僕に教えてください)

で,次はいよいよtan″について考えていきましよう εフtanχぅち4も
atょぅを七人マ‐しよ―…
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